

Miércoles 4 de Diciembre de 1918  
Cáceres, ..... UMA paga al mes  
Piso de la capital ..... 1000 (el trimestre).  
Tarifa de suscripción  
Primera pieza ..... 0'25 pesas. Ilustr. ....  
Segunda id. ..... 0'20 .....  
Tercera id. ..... 0'10 .....  
Cuarta id. ..... 0'05 .....  
Quincena entre las Noticias ..... 0'20 .....  
Sociedades (Alquiler) ..... 0'05 .....  
Carteras entre las Noticias ..... 0'20 .....  
Por servicios, prestados a los suscriptores.

# EL NOTICERO

DIARIO DE CÁCERES

ÚLTIMOS TELEFONEMOS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

## CARTA DE PARIS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Las elecciones parlamentarias

M. Clemenceau ha anunciado que se propone plantear en breve la cuestión de la renovación del Parlamento y de los consejos administrativos. Todo el mercado está de acuerdo en que es preciso proceder rápidamente a consultar al país. Pero antes hay que rectificar las listas electorales que habrán de sufrir transformaciones considerables. Todos los soldados muertos eran electores. Desde el comienzo de la guerra, cuatro generaciones de jóvenes ciudadanos han adquirido por su edad el derecho electoral.

Sobre el orden de las elecciones y sobre las fechas las opiniones están divididas. Se debe comenzar por las elecciones municipales. Los más prudentes creen que si, que es bueno tanto, en cierto modo, la opinión pública, antes de proceder a la renovación legislativa. Sobre las fechas hay también diversos criterios. El presidente del Consejo se declaró dispuesto a aceptar todas las sugerencias.

Hay un punto importante que parece resuelto ya por el Gobierno; es el del régimen electoral. M. Clemenceau estima que no se puede pensar en modificarlo por dos razones. Una de carácter práctico: a su entender, las Cámaras no podrán aprobar rápidamente cualquier reforma y por tanto las elecciones podrán ser retardadas. La otra es de orden moral y consiste en que la Cámara actual no ha sido elegida sobre la plataforma de la reforma electoral. Además, no puede olvidarse que sus poderes han sido prorrogados por ella misma. A una Cámara nueva corresponde hacer la reforma, si hay lugar a acordarla.

Pero, a juicio de muchos, en particular de los socialistas, esta decisión es un gran error. Piensan estos que la Cámara, a pesar de la prolongación de sus funciones, conserva todos sus derechos. Esta prolongación forzada no le ha impedido votar leyes trascendentales como la del privilegio del Banco de Francia. No se vacila tampoco en pedir la reforma del régimen de los ferrocarriles o de las leyes mineras.

### GLOSARIO CORTESANO

## Cambó no quiere la autonomía

A primera vista, parece un poco aventurado esta afirmación. Pero conociendo la psicología camboniana, resulta la cosa más natural del mundo. La autonomía integral es el golpe de muerte político para la Lliga. Porme su consecución afirmaría en Cataluña la obra de las izquierdas revolucionarias. Recuérdese la actuación parlamentaria del «líder» lligero y sus funambulismos en este último año. Cambó es, antes que separatista y que ideólogo, un mandatario de las plutocracias barcelonesas y las oligarquías financieras de Cataluña, no entiende de nacionalismos cuando les tocan la bolsa. A Cambó y sus secuaces les ha convencido mantener latente la amenaza de la guerra civil, para arrancar al centralismo el máximo de concesiones protectoras para la industria catalana. El sentimiento de la nación, natalidad, románticamente sentido por las ingenuas multitudes, no ha sido para los hombres de la Lliga sino una plataforma, con el único fin de gobernar desde la oposición. Y buena prueba, el silencio de los ministros catalanes en cuestión tan fundamental para ellos como la autonomía, cuando la chiripa y la traición les llevaron al Poder.

Abrigamos la certidumbre de que, si Cambó pudiera, desharía este movimiento que ahora les obliga a reclamar la autonomía integral. Lo uno, porque las oligarquías a quienes representa comienzan a sentir, económicamente hablando, las repercusiones de la manifiesta hostilidad con que el resto de España responde a las pretensiones de Cataluña. Lo otro, porque muerto el perro se acabó la rabia. Cuando la cuestión de la autonomía no sea un problema para el Poder central, ya no podrá la Lliga medrar pingüemente a costa del miedo de los gobernantes pusi-

Eduardo Andicoberry.

3 de Diciembre de 1918.

**PAPÉL** para envolver se vende en esta imprenta.

## Una noticia que no nos agrada

El Consejo de Instrucción pública firmó ayer la propuesta para catedrático del Instituto de Valencia a favor de nuestro querido Director don Manuel Castillo.

La noticia llena por completo los deseos de nuestro amigo, pero a nosotros nos contraria de tal manera, que si no fuera por dar cuenta del hecho a los numerosos amigos que por él se interesan, la ocultaríamos hasta que la realidad nos hiciera pasar por el duro trance de que nos abandonara.

Entre la enhorabuena y el sentimiento, tan naturales y legítimos en este caso, nos concretamos a constatar el hecho, sin más comentarios que los que imponen la voluntad de nuestro entrañable compañero y el disgusto inevitable del que tiene que pasar por lo que no está en su mano impedir.

## Crisis total

### Consecuencia de un Consejo. Empiezan las consultas

Después de la salida del periódico, a la una de la tarde recibimos ayer el siguiente telefonema urgente:

Madrid, 3-13.

Poco después de hallarse reunidos los ministros en Consejo, se suspendió éste, manifestando los ministros á la salida que se había planteado la crisis total.

Las consultas comenzarán inmediatamente.

El Corresponsal.

### DESDE LOS TERRITORIOS LIBERADOS

## ALSACIA Y LORENA

### PATENTIZAN SU AMOR A FRANCIA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Diez días llevó recorriendo A sacia y Lorena, junto á los ejércitos libertadores, y por dondequiera que voy, encuentro tales muestras de entusiasmos de amor fervoroso á la antigua Madre que mi alma se llena de consuelo y de luz. Los alsacianos-loreneses no tienen otro sentimiento que el de la gratitud por la libertad que les ha sido otorgada después de permanecer cerca de medio siglo bajo el yugo alemán.

Los pueblos, por donde cruzamos, demuestran una alegría vivísima y recibir á las tropas francesas con aclamaciones y vitores, haciéndolas pasar bajo simbólicos arcos triunfales.

Metz, la capital de Lorena, donde más se ha hablado la lengua alemana, es la primera en ofrecer á Francia el testimonio de su carino filial. Cuando nos acercábamos á la ciudad, un espectáculo gratísimo nos sorprendió: todo el vecindario había salido al camino de Pont à Mousson, para recibir á las tropas. Las mujeres llevaban canastillas de flores que arrojaban al paso de las tropas, y los hombres conducían banderas y galardetes. La población estaba engalanada. Por todas partes se veían arcos de follaje, coronas, banderas, inscripciones. Las gentes se disputaban el honor de alojar los soldados y entregaban á estos tabaco y vino. Las tropas desfilaron por la plaza de la catedral, donde era materialmente imposible dar un paso, a causa de la enorme multitud que allí se había congregado.

Lo mismo ocurre en todos los pueblos que hemos recorrido. En Château Salins vimos en el suelo un arco de triunfo que el pueblo había preparado y que no había tenido tiempo de levantar. En dicho pueblecito, una niña saludaba á otra diciéndola: «Buenos días, francés...». Y es que volver á ser franceses equivale para los alsacianos-loreneses volver á ser libres. No separan á Francia de la Libertad. Cuando los alemanes se vieron perdidos, trataron de ofrecer á alsaciano-loreneses la libertad, suponiendo que de este modo les tendrían alejados de Francia. Esta maniobra fracasó de un modo absoluto. Los honrados habitantes de estas regiones, comprendiendo la maniobra teutona, se dieron cuenta de que lo que los alemanes pretendían era quedarse en el país y se unieron espiritualmente á Francia mientras llegaba el momento de la incorporación material.

A estas fechas está ya convencida Alemania del verdadero sentimiento de Alsacia-Lorena. La «Gaceta Popular de

Colonia» hace notar el modo despectivo con que fueron acogidas las tropas germanas al atravesar la Lorena para volver á su país, y se indigna al ver que Saquerromines ofrece el aspecto de una ciudad francesa en día de fiesta nacional.

En la «Deutsche Zeitung», demuestra el profesor Dietrich que fué un gravísimo error el de Alemania al incutirse en 1871 de ambas provincias francesas y dice que purga hoy su pena, pues los franceses sucumplieron entonces llenos de gloria y de honor, lo cual no puede decirse ahora de los alemanes.

CASIMIRO RIVAS.

Metz, 1918.

## A LA MUERTE DE

### Don Rafael García-Plata de Osma

#### (Elegía)

Qué pronto arrebató la muerte fiera al eruditó prócer que ensalzara la tierra en que naci y en que naciéra raza valiente, intrepida y preclara, cuyos hechos recuerdan las historias y monumentos elevados, para solemnemente celebrar sus glorias, vestigios de su honor y sus proezas en que reviven, gratas, sus memorias...

Esto solo quedó de su grandeza; de ja corona que, tan justamente, la Fama colocara en su cabeza.

Cunde y maltrata así, furiosamente, la inexorable y terrea del destino, mano cruel, que, despiadadamente, siembra de la fortuna en el camino plantel de espinas y asperos abrojos; y así troncha en violento remolino y convierte, iracunda, sus enojos al fulminar, las rosas de la vida en sangrantes y miserios despojos.

Si terrible y violenta sacudida no existe fuerza que á evitar se atreva: Toda fuerza, por ella fué vencida. ¿Qué brazo existirá que poder mueva lo que puede ese empuje misterioso? Cuán immense en el cúmulo que lleva de ilusiones en si viento furioso de la muerte, que empuja y arrebata asimismo al mendigo y poderoso!

Pero en fin, todo esto lo pasé por alto, porque me pareció tan inocente, que no creí merecía tomarse en consideración.

Era muy natural que quien vive en Madrid donde se sabe los milagres que hace el fondo de reptiles y las facilidades que dan unos cuantos «enchufes» pensara de esa manera y no llegara á comprender que los periodistas provincianos nos ganamos muy á pulso los garbanzos.

Todo esto, repito, no merece los honores de enfadarse.

Pero como ayer se lanza á la publicidad una hoja llena de vulgaridades y qué no tiene más finalidad que la de defender al ministro de la Gobernación de los cargos que tanto en el periódico, como en el mitin le dirigi, hemos de repetir nuevamente lo que se nos ocurre de un ministro que abandonó en esta cuestión los deberes de su cargo.

ESTA CLARO. PUES AQUÍ ME TIENEN PARA LO QUE GUSTEN.

REDACCION, ADMINISTRACION

E IMPRESA

AÑO XVI, 27-1-1918, E 111

Días de fiesta

No se publican los días festivos

Francisco Gómez

## SALPICADURAS

## A propósito de una huelga

Terminábamos ayer nuestra tarea con las cortas líneas que dedicábamos á la huelga de Aldea-Moret, y en el momento de abandonar el trabajo de redacción para dar salida al periódico, llega á nuestras manos una hoja impresa suscrita por un señor que al pronto no conocíamos, y por eso nuestra pregunta: Quién es Márquez?

Después nos enteramos de que el autor del documento es un señor que nos presentaron como periodista y que en realidad no es más que un viajante de la Administración del diario madrileño «La Mañana», órgano del ex flamante y ex ministro de la Gobernación, don Luis Silvela, abogado, consejero y accionista de la Sociedad General de Industria y Comercio.

Ya había tenido noticias de que tan buen amigo, al que acompañé en su visita á los industriales para recabar anuncios, se permitió decir en cierto sitio que yo tendría que sentir por meterme con el ministro de la Gobernación, revelando en sus apreciaciones tal pobreza de espíritu y tal ignorancia de las leyes del país, que no acertaba á comprender cómo quién pretendiendo pasar por periodista, se permitía amenazar con traslados á los funcionarios públicos.

Además en el mitin dije que era una verdadera vergüenza que todavía hubiera Gobiernos compuestos de Consejeros y abogados de las grandes Compañías y que en conflictos como el surgido en Cáceres, se diera el caso de que el ministro de la Gobernación fuera parte interesada.

Lo dije sin morderme la lengua en el mitin ante miles de espectadores, y si no se reprodujo en EL NOTICIERO, es porque en él sigue la costumbre de no utilizar mi nombre para nada.

Aun hice manifestaciones más atrevidas por si se querían aprovechar para algo y que ni rectifico y estoy dispuesto á repetir cuando llegue el momento.

A los que no nos duelen prendas y lo único que nos importa es estar á bien con la verdad, nos son muy fáciles estos lujos.

No hay posibilidad de que se me traslade, pero si todavía quedara algo de esa política de mordaza y terror, tan natural para los «demócratas» de «La Mañana», á donde me mandaran, iría, sin temor á perder nada, porque allí trabajaría como aquí para vivir con mis ingresos naturales, producto de un trabajo licito y honrado.

ESTA CLARO. PUES AQUÍ ME TIENEN PARA LO QUE GUSTEN.

NARCISO MADERAL.

## La vida en el campo

(SERVICIO DE A. MORAIS)

### Esquileo de los caballos en invierno. La influencia de la luna. Procedimientos y consejos

El esquileo de invierno en los caballos, es un asunto que, si para los profanos en esta clase de cuestiones pudiera parecer de poca importancia, la tiene grandísima para los aficionados á los deportes: hipócos y los que poseen estos nobles animales, habiendo sido por lo mismo objeto de serios estudios, observaciones y experiencias por parte de caballistas y veterinarios.

Numerosos ejemplos confirmar las ventajas higiénicas que se deducen del esquileo, mercediendo ciertas mejoras en la condición de los caballos no están en estado salvaje, sino sometidos á cuidado que bien pudieran llamarse doméstico, y que por consiguiente si aquella apreciación pudiera ser cierta para los bueyes en libertad de las Pampas, es materia alguna aplicable a un caballo esmeradamente alojado en una cuadra á la europea.

También se afirma que el esquileo en invierno ocasiona al caballo una pérdida de calor, lo que si es cierto, no es menos exacto que esta pérdida es solo momentánea.

Partidarios, pues, del esquileo en invierno, tratándose desde luego de caballos bien cuidados, dicen que la mejor época para llevar a cabo esta operación es en Noviembre, Diciembre y aun en la primera quincena de Enero, pero cualquiera que sea el mes que se escoga se procurará que no haya luna nueva.

Ignorarse de ésto la exacta razón científica y referirnos á cuantas hipótesis se han hecho para explicar esta influencia del astro de la noche sobre este esquileo nos llevaría muy lejos, pero el fenómeno no es por ello menos exacto, y si la luna es «vieja» el hecho es que se ob-

## FIEBRES INTERMITENTES

terciarias, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los

### DISCOS LAVERAN

Exito maravilloso

Caja 6 pescetas en todas las Farmacias

## INFORMACION DEL DIA

**Telégrafo** —(MADRID - BARCELONA - SEVILLA)— **Teléfono**

## CRISIS TOTAL

### Otro momento interesante de la política española

El conde de Romanones encargado de formar Gobierno.—Opiniones de los prohombres.—Los trabajos para la formación del Gabinete

#### En busca de un Gobierno

Las conferencias de Romanones con los prohombres políticos

Como ya saben por mis noticias de ayer, el conde de Romanones fué encargado de formar Gobierno, conferenciando después con Maura, Dato, Alhúcemas y Alba, exponiéndoles a todos los términos en que se había desarrollado su conversación con el rey, y el propósito de intentar la formación de un Gobierno con garantías suficientes para salvar los escollos que ofrece la situación económica y emprender el planteamiento y solución de los problemas fundamentales.

El señor Alba le ofreció su apoyo como lo hizo con el Gabinete de García Prieto, dejando al conde de Romanones la forma de determinar el apoyo.

Examinaron también la situación política dejando al señor Alba la misión de dar a Romanones las referencias.

Después de estas entrevistas y reuniones, el conde visitó a los señores Cambó y Melquiades Álvarez.

Regocijo en las izquierdas. En vísperas de unas Constituyentes?

Entre los elementos de las izquierdas el planteamiento de esta crisis ha producido gran regocijo.

Oían que en el caso de que el conde de Romanones llegara a formar Gobierno, tendría que ser con el decreto de disolución de Cortes, y como el motivo de la crisis no ha sido otro que el de la cuestión catalana, y las que pudieran elegirse carecerían de significación para tratar de la autonomía de Cataluña, esta solo podía resolverse unaas Cortes Constituyentes.

Delaciones de Sánchez Toca.—Vuelta al Gobierno de notables

El señor Sánchez de Toca ha declarado, con motivo de la solución de la crisis, que el rey debiera exigir a los prohombres que formaron el Gobierno de 21 de Marzo, volvieran a encargarse del Poder para aprobar la situación económica, que seguramente todos lo aceptarían, incluso el señor Alba.

Lo que no puede hacerse, dice—es buscar un grave conflicto a la Corona.

Negó el señor Sánchez de Toca que en la nota de la reunión de señores del día anterior, se incluyera la crisis.

Respecto a la cuestión catalana, cree que se trata de un grave error al plantear la cuestión de la soberanía.

El acto tendrá lugar el día 6 de Diciembre próximo y hora de las once, simultáneamente, en las Notarías de don Juan Záncada del Río, en Cáceres y de don Jesús Fírmel, en Salamanca.

El pifero de condiciones de la venta

obligos titulos de propiedad de la finca, drán en dichas Notarías a disposición y los licitadores.

El Corresponsal:

VENTA

Se hace en pública y extrajudicial

subasta de una dehesa denominada

«Zagalviento» (1 de abajo), en término

municipal de Portaje, partido judicial

de Coria, en la provincia de Cáceres,

procedente de los propios de

Puebla y que por el Norte linda con

el río Alagón.

El acto tendrá lugar el día 6 de Diciembre próximo y hora de las once, simultáneamente, en las Notarías de

don Juan Záncada del Río, en Cáceres

y de don Jesús Fírmel, en Salamanca.

El pifero de condiciones de la venta

obligos titulos de propiedad de la finca,

drán en dichas Notarías a disposición

y los licitadores.

De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Mérida.—Pleito seguido por don

Crispín Romero de Tejada y Es-

cobar con don Juan y don Manuel

Romero de Tejada y Romero de

Tejada, sobre reconocimiento y

renegación de servidumbres. Abogados, señores Ibarrola y Rosado.

Procuradores, señores González

Borreguero y Campillo.

Logrosán.—Causa ante el Tribu-

nal del Jurado seguida contra José

Anastasio Pizarro por delito de

abusos deshonestos. Abogado, se-

ñor Calles. Procurador, señor

Crespo.

Desmintiendo unos ru-

mores

El ministro dimisionario de Ha-

cienda ha desmentido categóricamente los rumores que se habían

corre el riesgo de que el pelo del caballo se vuelva borroso y feo.

Varias son las clases de esquileos

conocidas de cuantos tratan en es-

ta clase de ganados: el esquileo a

yonese, no fija más que a las

partes superiores del cuerpo del

animal; el llamado «a la Condesa»,

se limita a la mitad inferior del

cuerpo, y es muy poco práctico;

los de caza y los de lejo y tantos otros

como generalmente se emplean.

Sin que quiera el procedimiento

que se escija, debe ser éste con

fiere y adecuado al caballo de

que se trate y a los usos a que el

animal se destine, procurando en

todos los casos que el esquileo, sea

general o parcial, no llegue nunca

a los grandes pelos que se enuen-

tran a rededor de las narices, los

labios y que constituyen en el ca-

blo verdadero ganos de facto

y de sensibilidad. Tampoco debe

en manera alguna tocarse a los pe-

los de la corona que recubren y

progen la coleta, ni a los que ta-

izan el interior de las orejas y

que tienen la importante misión de

impedir la entrada en los oídos del

oro y materias que flotan en el

espacio y que en el caso de penec-

to se produzcan en el animal una

gran irritación.

Para terminar, diremos que el es-

quileo deberá practicarse fuera de

las cuadras, pero procurando lle-

arlo á cabo en sitios donde no ha-

corrientes de aire, pues sería

muy fácil, en otro caso, la consti-

tución del caballo.

Estos, en general, se resisten un

poco al principio, pero pronto pa-

ce agradarles, siendo conveniente

sujetarlos alto y corto. Muchos

de estos se prestan voluntarios y

puestos á esta recomendable ope-

ación de aseo y limpieza.

Este es el mejor argumento,

puesto que procede de los interesa-

dos, en favor del esquileo, aun tra-

tándose del invierno.

I. del Campo Español.

PARA LA CASA DE

MENDIETA

se ha recibido un variado surtido de

PIELES que es la última palabra, co-

mo igualmente guantes, artículos de

punto, paraguas y mil artículos impo-

sible de enumerar.

Siempre al Mundo Elegante!

Teléfono 189

DE LA CRISIS

Romanones encargado del Poder

Madrid 3 (1745).

Romanones estuvo en Palacio

llamado por el rey y á la salida ha

manifestado que se le había encar-

gado de formar Gobierno.

Dijo que como quería que éste

fuerá duradero, conferenciará

antes con el señor Maura y otros

jefes de partido.

Por la noche volverá á Palacio

para dar la contestación al monarca.

El Corresponsal:

VENTA

Se hace en pública y extrajudicial

subasta de una dehesa denominada

«Zagalviento» (1 de abajo), en término

municipal de Portaje, partido judicial

de Coria, en la provincia de Cáceres,

procedente de los propios de

Puebla y que por el Norte linda con

el río Alagón.

El acto tendrá lugar el día 6 de Diciembre próximo y hora de las once, simultáneamente, en las Notarías de

don Juan Záncada del Río, en Cáceres

y de don Jesús Fírmel, en Salamanca.

El pifero de condiciones de la venta

obligos titulos de propiedad de la finca,

drán en dichas Notarías a disposición

y los licitadores.

De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Mérida.—Pleito seguido por don

Crispín Romero de Tejada y Es-

cobar con don Juan y don Manuel

Romero de Tejada y Romero de

Tejada, sobre reconocimiento y

renegación de servidumbres. Abogados, señores Ibarrola y Rosado.

Procuradores, señores González

Borreguero y Campillo.

Logrosán.—Causa ante el Tribu-

nal del Jurado seguida contra José

Anastasio Pizarro por delito de

abusos deshonestos. Abogado, se-

ñor Calles. Procurador, señor

Crespo.

Desmintiendo unos ru-

mores

El ministro dimisionario de Ha-

sabe que se puede descender muy bajo, habiéndose practicado horas y reconocimientos muy notables, tal como el sondaje de Parusowitz, en la alta Silesia en que se descendió a 1.980 metros, y respecto a los pozos el construirlos muy profundos es solo una cuestión pecuniaria que no ofrece ninguna dificultad técnica, pudiéndose hacer hasta de 3.000 metros, llegando entonces la ocasión de acudir a los pozos redondos y hasta de emplear el cemento armado que para dar buenos resultados en esta clase de aplicaciones.

A tal profundidad se necesitan aparatos nuevos y los perforadores eléctricos se perfeccionarán, aunque sin gran trabajo, por los ingenieros; veádular y refrescar las galerías, seguramente se ha demostrado en el túnel del Simplón, se vé que no ofrecen dificultades insuperables, y la extracción se podrá también realizar sencillamente con extractores eléctricos. Los cables también se reformarán, empleándose los de sección disminuyente, construidos con otros metales, en alcances de alta tenacidad y tan fuertes como ligeros sea posible.

El problema no está aún del todo resuelto, pero no es de los que se tardará mucho en hallarle su completa solución.

## DE SOCIEDAD

Esta tarde a las cuatro, después de los funerales en la Iglesia del Hospital, serán conducidos a la última morada los restos mortales del que fúe en vida un hombre recto y caballero y funcionario digno don Manuel Gaspar, persona que contaba en Cáceres con numerosas amistades.

A su triste familia hacemos presente la participación que tomamos en la justa pena que les embarga.

D. E. P.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro buen amigo de Hervás don Narciso Lúmara.

Ayer saludamos en Cáceres, a nuestro antiguo amigo el Abogado de Trujillo don Luis Pérez Aloc.

## Crónica científica

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

**El miedo en los niños.** — Lo que no se olvida nunca en la infancia

El miedo en las criaturas de corta edad es general; se da en ellos con todos los caracteres de una ley fatal a la que ningún niño puede sustraerse. El miedo es ignoto y es el primer pensamiento borroso y deformado que brota en el cerebro infantil aún no acabado de formarse.

Unido a los primeros gérmenes de unas ideas que andando el tiempo han de ser en el niño el instinto de conservación y el derecho de legítima defensa, el miedo aparece desde los primeros días en el que va ser.

La sensación que la criatura experimenta al cambiar la cómoda postura que tiene en la cavidad materna por la del exterior, el cambio de temperatura de dentro de aquella a la del medio ambiente y todas las operaciones consiguientes a su venida al mundo, producen al recién nacido terribles sensaciones de dolor desagradable. Pues, de ahí el lloro, y el lloro es sino la primera manifestación del miedo.

La idea del miedo va fijándose cada vez más en la mente diminuta

del ser a medida que crece, durante la infancia, y acompaña permanentemente al niño; por eso es fácil observar que los niños buscan en seguida amparo en los brazos de otra persona cuando las que los tienen en los suyos creen que puede hacerles mal.

La memoria, que aunque muy rudimentaria ya se presenta en los niños de pecho, unida al miedo, hace que aquél se, no olvide durante esta edad quien fué la persona que le asustó una vez, y se da el caso de que aun transcurridos muchos días, el niño no quiere estar cerca de aquel sujeto, y menos tenido por él, y se asuste y llore, mientras le ocurre lo contrario con quien le mimó y agasajó, con quien él cree que le defiende y protege del imaginario peligro.

El miedo mismo es el que da lugar a eso que las madres dicen «extrañarse»; cuando un niño extraña a una persona, no es sino que la tiene miedo, y el tardar en «romper» a andar tampoco es motivado por otra cosa que el terror que produce verse solito, y cada caída que da retrásale en su choque el «soltarse».

Un gravísimo peligro para los niños está en el arraigado defecto de la educación que consiste en infundir temor a la criatura con el «coco», los fantasmas, etc. La madre que abusa mucho de aquello de «Qué viene el «coco» en España y Francia, o de «qué viene el Duque» en Holanda, solo logrará hacer de su hijo un hombre pusilámino y temeroso, asustadizo y tal vez enfermo y raquítico.

Conviene, pues, reservar este recurso para un caso extremo y emplearlo de cierta y determinada manera, pues el inocente «coco» puede tomar en la imaginación incipiente de la criatura proporciones de horrible vestigio, de tremendo endriago.

El miedo produce en el niño grandes trastornos, no ya solo los gástricos (indigestiones, asientos, vómitos, etc.) sino alucinaciones, desvelos prolongados, estulticia, estupeza o imbecilidad, y por último, la «afereclia», ataque terrible cuya única causa es el miedo y el terror del que pocas niñas salen con vida.

Ya en la edad en que el niño anda solo, se observará que tiene miedo muy marcado a la oscuridad.

Envíe una criatura de 5 a 7 años a una habitación sin luz y veréis cómo no lo hace.

En esta edad es aún más peligroso que antes aterrizar a los niños y el cariño, base del respeto, y la demostración racional alcance de la reducida inteligencia del pequeño de que aquellos temores son vanos, es lo que debe hacerse. Ejemplo: un niño no entra en la habitación sin luz; pues id uno de los padres varias veces, llamarle, hablarle desde afuera, ofrecerle un regalo, etc.; y por último llevarle de la mano, si no un día otro, y darle así mismo, a oscuras, la golosina prometida y terminar por encender un fósforo así mismo. El niño educado por este sistema concluirá por perder el miedo, y analógicamente se puede hacer con todo lo que le asuste.

Y en cuanto al «coco»... las demás de él son las que más deben usarse con los niños.

Dr. Traveller.

**La Sultana (antes El Sanatorio).** — TRAVESIA DE ALFONSO XIII.

Ya llegaron las riquísimas gambas y langostinos.

Teléfono 222.

CORAZÓN DE MADRE

184 CORAZÓN DE MADRE

Y mientras la camarera corrió a cumplir su encargo, Elena se volvió hacia la modista y continuó:

— Ha sido mi mejor amiga; siempre nos hemos escrito, se quedó en el colegio porque murió su madre, pero ahora ya debe de haberse cansado.

Se interrumpió; la señorita vestida de negro apareció en la puerta.

Era una bella joven, alta, robusta; los cabellos negros, el rostro pálido, grandes ojos aterciopelados y los labios rosados como una granada.

Elena, sin darla tiempo para pronunciar una palabra y sin temor de estropiarse el vestido, se arrojó a su cuello.

Las dos jóvenes se abrazaron riendo y llorando al mismo tiempo.

Después se miraron conmovidas, encantadas.

— Te has hecho aún más bella, — dijo Emma con un tono ardiente, profundo.

— Pero vas a ir a alguna fiesta?

— No, no, solo estaba probándome el traje que he de llevar esta noche para ir a un baile que da mamá. ¿Qué te parece?

— Estás sencillamente maravillosa.

Elena la besó otra vez para recompensar sus frases.

Emma la admiró y aún añadió:

— Solo que...

— ¿Qué...

## NOTICIAS

Nos comunican el Administrador de Correos de esta capital, que habiéndose establecido el servicio de comunicaciones entre Francia y Bélgica, se admite correspondencia ordinaria y certifica la para dichos países.

**Se arrienda** el local de la lechería de la calle Moret, números 28 y 30. Su dueño, Moret, 14.

El señor Ingeniero director del Servicio de Aviación Catastral de Rústica, remitió aver a Hinojal el padrón de la rigua impuesta para 1919, de dicho término y que estará expuesto al público ocho días para oír reclamaciones que sólo afecten a errores de copia ó números.

**L A ESTRELLA** — Seguros de Vida. Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

Si queréis comprar corderos serranos superiores y ternera riquísima, visitad la carneería de Clemente Charrarro, Parras, 60. Teléfono núm. 4.

**En La Mallorquina** GENERAL EZPONDA, 4.

Se expenden ya sus especialidades de mazapán, empanadillas y jamoncitos rellenos de cabellón y yema.

En todos los casos de anorexia infantil, por linfatismo o raquitismo, en las anemias ligadas a distrofias diversas, en la tuberculosis incipiente y en general cuando es preciso un reconstruyente de acción rápida y eficazmente estimulante, se halla indicado el Jarabe de Hipofosfato Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfato Salud en su etiqueta exterior.

Hoy no hemos recibido la carta de Madrid que diariamente nos remite nuestro corresponsal «Argos».

**ANUNCIO**

Los dueños del Hotel Eloy, de Baños de Montemayor, participan a su numerosa clientela, haber tomado el traspaso la Fonda del Comercio, de Plasencia (ciudad), donde ofrecen al viajero nuevas reformas y esmerado servicio.

**Centro Escolar Extremeno**

FUNDADO EN 1907

EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES

1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Establishido en el Palacio de la Generala

Resultado obtenido en el curso de 1917-1918:

18 Matrículas de Honor, 28 Sobresalientes, 35 Notables y 60 Aprobados.

Pidan detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos. Cuadro de Profesores y pliego del local, al director D. Juan Rubio Sánchez.

PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

Teléfono 308.

CORAZÓN DE MADRE

177 CORAZÓN DE MADRE

Flora sonrió con aire de triunfo.

— He adivinado, ¡verdad? Ya no lo niegas! Confiesalo, Pompeyo, abre tu corazón, es el solo medio para evitar un escándalo que te disgustaría grandemente.

— Quieres que te jure que no daré un solo paso sin antes consultarte. Pero si no me dices la verdad, esperalo todo de mí; me conoces bastante para saber que no retrocederé delante de ningún obstáculo.

Pompeyo vacilaba, su corazón se enternecía. Por qué no confesar su martirio? Quién mejor que Flora lo podía comprender?

— Fue vencido, porque su herida interna manaba sangre, porque su pasión sostenía tanto tiempo, necesitaba un desahogo.

— Aquel hombre grueso, robusto, fuerte como un toro, con una indomable energía de carácter, apoyó su cabeza en el hombro de la joven y se echó a llorar como un niño.

— Aquellas lágrimas produjeron un efecto singular, poderoso en Flora.

— Tú lloras — le dijo conmovida y suavizando el sonido de su voz.

— Lloro porque soy desgraciado.

— Si, no te lo oculto. La mujer que yo amo desde hace veinte años, cuya imagen he colocado en mi corazón como en un altar, es mi cuñada.

— La amé antes de que se casara como mi hermano.

— Pero ella no vela más que a él, no pensaba más que en él.

## Su hijo será un hombre fuerte mañana

Si V. cuida al presente su perfecta alimentación, es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación es el proveniente de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le recomiendo la

**Harina lactea Nestle**

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

## Billetes de Navidad

6.000.000

Venta en la Administración de Loterías. Alfonso XIII, 8

**Jerónimo Farré Gamell**

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan o se corrigen, según sea la affection, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**Apoyos especiales** de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

**PIERNAS ARTIFICIALES**

Si tuviera laterales de acero, con pies de caucho espumoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, limitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulte ortopédica en **CÁCERES**, por el propio inventor D. Jerónimo Farré Gamell, que así quiere complacer a su numerosa clientela, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Europa, fijamente los días 1 y mañana del 2 de cada uno de estos meses. Enero Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Edificio amplio y en condiciones de salubridad e higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.

Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector.

Matriculic para los colegiados, desde 1.º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.

Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y scrupulosidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y santidad en la alimentación.

Pidase Reglamento y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres).

**Anuncio**

El día primero de Diciembre próximo vendrá a hora de diez a doce de la mañana, se subastarán las telas que resulten de la foga y arraque del algodón de la finca Excedente de la Dihesa Boyal de este término, bajando el pliego de condiciones que se hará de manifiesto desde el día de hoy en casa del que suscribe y en el acto de subasta para que pueda ser examinado por cuantas personas deseen tomar parte en la licitación, haciendo constar que el arranque es de 1.400 árboles aproximadamente.

Talaván 25 de Noviembre de 1918. La Comisión, Demirgo, Blanca, así es de acuerdo y acuerdo.

VENTAS A PLAZOS

APARATOS Y DISCOS

**ODEÓN**

Pidan catálogos y detalles a la agencia en Cáceres

Jorge Capdevielle

Alfonso XIII, 23.

Últimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres artistas.

Todos los meses discos nuevos.

180 CORAZÓN DE MADRE

Al terminar hizo un gesto de profundo odio y disgusto a la vez.

Pompeyo comprendió que Flora sería inexorable y pensaba en las consecuencias que su venganza podía tener.

